



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7189期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

## 数字人惊喜亮相 为“法姐姐”代言

# 2025年千场“浙里平安法治课”在湖州正式启航



本报记者 俞可薇

本报讯 2月20日下午,伴随着全场热烈的掌声,“法姐姐与你在一起”2025年千场“浙里平安法治课”启动仪式暨走进湖州全省首场宣讲活动在湖州市平安实训基地拉开帷幕。本次活动由省法学会、省高级人民法院、省人民检察院、省公安厅、省司法厅指导,浙江日报报业集团、湖州市委政法委、湖州市法学会、湖州市中级人民法院、湖州市人民检察院、湖州市公安局、湖州市司法局联合主办,浙法传媒集团、潮新闻法治频道、湖州市吴兴区委政法委、吴兴区法学会、吴兴区教育局、湖州市平安实训基地承办。

“法姐姐”是在省法学会指导下,全省政法各单位共同孵化,由浙江日报报业集团下属浙江法治报发起和运营的,专业从事法治宣传和法律服务的公益组织。过去的一年多里,“法姐姐”公益服务队依托浙报集团媒体宣传平台,通过形式多样的活动和服务,面向广大群众、青少年、新就业群体、特殊人群等,提供普法宣传、矛盾化解、情绪疏导、行为矫治等全方位的公益服务。

2024年8月,“法姐姐”公益服务队在“志愿浙江”平台正式登记注册。截至目前,“法姐姐”公益服务队已招募百余名志愿者,完成志愿活动近百场,覆盖多个地市和多个特殊场所,如监狱、戒毒所等,辐射上万人次。

活动现场,浙江日报报业集团副总编



程绍亮 摄

辑金波与湖州市委政法委副书记、市法学会常务副会长李才共同为湖州市“法姐姐”公益服务站揭牌,同时,为首批湖州市“法姐姐”志愿者代表颁发聘书。今后,该服务站将依托湖州市平安实训基地,开展普法宣传、法律咨询、公益援助等多项服务,成为湖州市法治建设的重要阵地。

“以法为基,用爱筑桥,相信未来‘法姐姐’公益组织在推动基层法治建设中将贡献更多力量。”浙江省法学会党组成员、专职副会长许洁表示。

“大家好!很高兴能和大家一起相聚在美丽的湖州吴兴……”启动仪式上,浙江法治报总编辑张雪南的数字人形象出现在大屏幕上,形象生动、表情自然,让在场的嘉宾眼前一亮。

“数字人的加入,为公益普法注入了新的科技力量。”在现场见证的“法姐姐”志愿

者陈晔感慨道。未来,“法姐姐”AI数字人将参与直播讲座、法律咨询等多种场景,让法治宣传更加生动、便捷、普及。

启动仪式后,全省首场“浙里平安法治课”正式开讲。当天的“法治护苗讲堂”特别聚焦校园欺凌防治,吴兴区护苗中心专家、区检察院第六检察部主任林洁为在场的100余名学生带来了一堂生动的法治课。“面对校园欺凌,沉默不是解决问题的办法。学会用法律保护自己,是每个青少年都需要掌握的技能。”林洁在授课中结合真实案例,向学生们详细解读相关法律知识,并通过互动问答的形式,让大家更直观地理解如何依法维权。未来,吴兴区护苗中心将与“法姐姐”开展更多合作,共同开展法治宣传,推动法治理念落地生根。

当天,学生们还参观了湖州市平安实

训基地,在国家安全、食品安全、交通安全等实训场景中,学习相关法律知识和安全防范技能。

2025年,在省法学会指导下,浙报集团将联合全省政法各单位,深入街道社区、乡镇农村、学校企业等基层单位,持续开展“浙里平安法治课”,传递法治温暖,守护社会和谐。与此同时,“法姐姐”数字人团队将持续升级,进一步拓展应用场景,让法治宣传搭上“科技快车”,触及更多人群。

“法姐姐”公益服务队也诚挚欢迎您的加入!



1. 打开浙里办或支付宝,搜索“志愿浙江”。  
2. 点击“志愿浙江”首页右上角扫描二维码,即可申请加入队伍。

## 抱着“十二分”的热情,银发关爱团用法治育“新苗”

见习记者 孔珂依 通讯员 宣晓云

近日,“天目关爱”五老志愿服务团关爱团秘书长张劲走进天目外国语学校,向全校师生做“法在我心”的主题法治宣讲。

“我国古代最早的法律是哪一部?”“未成年人的不良行为有哪些?”随着一个个问题的抛出,张劲引导同学们思考法治如何实施、了解中国法律的发展史,并以校园霸凌现象的成因为切入点,告诉同学们遇到类似情况该如何正确处理。

张劲曾是杭州市公安局临安分局刑侦大队教导员,退二线后加入五老志愿服务团,凭借丰富的经验和良好的沟通能力,经常深入校园、社区,帮助青少年解决成长过程中遇到的困惑。

在临安,像张劲这样的老干部还有不少。2023年8月,临安区关心下一代工作委员会发动一批来自公检法、文教卫、科技战线的退休干部和退居二线的领导干部参与关心下一代工作,成立了“天目关

爱”五老志愿服务团,由关爱团等5个团队组成。

回忆起团队组建时的情景,关爱团副团长张柳杉坦言自己曾有所顾虑,“退二线的同志也有日常工作,志愿团又没有强制性,如何保证他们参与活动的积极性?”但团队成立以来,关爱团的15名成员都积极参与活动,“大家都认为作为老同志,关心下一代责无旁贷,都抱着‘十二分’的热情。”

2月15日至2月19日开学季,关爱团适时开展“开年一件事,五老上讲台”活动,张劲、沈徐萌、邵锦英、沈校生、徐凯军5名特邀法治副校长走进各所学校,与另外3名干警合作,围绕禁止未成年人文身、预防电信网络诈骗、预防未成年人违法犯罪、抵制毒品危害等主题举行讲座。

“五老志愿服务团的优势在于,成员来自不同单位不同岗位,能够有效汇集各类资源、协调各方力量服务青少年工作,形成综合性关爱力量,推动工作落到实处。”关爱团成员沈徐萌告诉记者,他们充分发挥

各自作用,积极与政法系统等各单位合作,不断拓展法治教育的形式和内容。

2023年暑期,关爱团与临安公安分局合作,在夏令营开展“情暖夏令营,安全到身边”活动,寓教于乐;2024年2月,参与区法院、区检察院“行法治之履 播法治之种”活动,让学生体验司法工作流程;同年8月15日,组织参与“五星红旗在我心中”专题活动,通过情景剧、模拟法官、以案说法等形式,增强学生宪法意识……

除了在校学生外,问题青少年也是关爱团关注的重点。2023年8月,关爱团参与区检察院推出的“天目护苗,蓝焰少年”2.0活动,针对定罪不诉未成年人,组织培训班并一对一走访,助其改造思想。2024年8月,活动升级至3.0版本,关爱团的走访对象也拓展至有犯罪记录人员,进一步深化帮教工作。

关爱团不断延伸帮教阵地,通过联系监狱、看守所,对正在服刑或即将投送监狱的青少年

罪犯组织探视、谈心谈话。同时,对常住临安的问题青少年家庭,关爱团上门沟通,共商帮教计划,让更多迷失方向的青少年有机会得到正确引导和帮助。

此外,关爱团还与山花有解婚姻家庭指导服务中心合作,对罪犯子女、特殊家庭少年等重点人群进行排查走访,对部分个案跟踪教育,努力为他们营造健康积极的成长环境。

截至目前,关爱团已开展活动15次,讲座覆盖学生2600余人次。“我们将重点围绕预防未成年人犯罪,在法治宣传、回访帮教等举措上,发挥五老成员的银发力量。”谈及未来,关爱团团长方汉忠成竹在胸。

